

## कोन सहकारीलाई उत्कृष्ट करदाताको सम्मान

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ७ मंसिर

पोखरा महानगरपालिका वडा नं १३ भद्रकाली चोक स्थित कोन सामुदायिक बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि. कास्की जिल्लाबाट उत्कृष्ट करदातामा सम्मान भएको छ।

दशौँ राष्ट्रिय कर दिवस तथा कर सप्ताह समापन समारोहमा सम्मानित भएको हो। आन्तरिक राजश्व कार्यालय पोखराले २०५६ सालमा स्थापना भएको कोन सहकारीलाई मंगलवार सम्मान गरेको छ। सम्मान कार्यक्रममा गत आर्थिक वर्षमा आयकरतर्फ बढी कर भुक्तानी साथै समयमा नियमित भएकोले सहकारीलाई उत्कृष्ट करदाता घोषित गर्दै सम्मान गरियो। गण्डकी प्रदेश सरकारका प्रमुख सचिव रिविलाल पन्थले कोन सहकारीका अध्यक्ष तीर्थवहादुर



बस्नेत लगायत पदाधिकारीलाई दोसल्ला तथा सम्मानपत्रबाट सम्मान गरे। सचिव पन्थले पोखरामा करदाताको उत्साह देखेर कर प्रशासनमा सुधार आएको सुखद अनुभूति सुनाए। कास्कीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी जयनारायण आचार्यले कर तिर्न आउने करदातालाई सहज सेवा प्रवाह

हुनुपर्नेमा जोड दिँदै करका दायरा वृद्धि गर्दै जानुपर्नेमा जोड दिए।

कोन सामुदायिक बचत तथा ऋण सहकारी लि.का मानार्थ संरक्षक तथा निवर्तमान अध्यक्ष शरदकान्त सिम्देलले सहकारीले स्थापनाको समयदेखि समुदाय सँगै राज्यलाई समेत दूल्को योगदान गर्दै आएको चर्चा

गरे। नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघ गण्डकी प्रदेश अध्यक्ष सञ्जीवबहादुर कोइरालाले नीति र नियममा सबै चल्ने परेमा जोड दिए। आगामी माघ १ गते देखि आफ्नै भवनबाट कारोवार गर्ने तयारी अवस्थामा रहेको सहकारी अध्यक्ष तीर्थवहादुर बस्नेतले पोखरापत्रलाई बताए। कार्यक्रममा कार्यालयका कम्प्युटर अपरेटर दीपक पौडेल उत्कृष्ट कर्मचारीबाट सम्मान र कर सप्ताह अन्तर्गत भएको ब्याटिमिन्ट प्रतियोगितामा उत्कृष्टलाई सो अवसरमा सम्मान गरियो। आन्तरिक राजश्व कार्यालय पोखराका प्रमुख रमेश शर्माको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा कर अधिकृत विजय लामिछाने कार्यालयको वस्तु स्थितिको जानकारी दिँदै स्वागत र अधिकृत शुभा महताले संचालन गरेकी थिइन्।

## पर्यटकको बसाई लम्बाउन फुटट्याक आवश्यक मन्त्री बराल

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, ७ मंसिर

गण्डकी प्रदेशका अर्थ मन्त्री रामजी प्रसाद बराल जीवनले पोखरामा पर्यटकको बसाई लम्बाउन फेवाताल किनारमा फुटट्याक आवश्यक भएको बताउनु भएको छ।

पोखरा २२ स्थित तालपारी अनडु गुरुड समाजको सोमबार अनडुमा आयोजित स्वागत तथा सम्मान कार्यक्रममा बोल्दै मन्त्री बरालले पोखरामा आउने पर्यटकको बसाई अर्थात् लम्बाउन फेवातालको किनार क्षेत्रमा फुटट्याक निर्माण गर्न आवश्यक भएको बताउनु भएको हो।

फेवातालबाट नजिक भएर पनि पोखरा २२ माथिल्लो तथा तल्लो अनडु क्षेत्र सहितका स्थानियहरु अझै विकासको पूर्वाधारको हिसावले पछि परेकोले ताल वरीपरीको क्षेत्रको विकाससँगै पर्यटकको बसाई लम्बाउन पनि



फुटट्याक बनाउदा धेरैलाई फाइदा पुग्ने मन्त्री बरालको भनाई थियो। स्थानियलाई ऐतिहासिक पुरातात्विक बस्तुहरुको संरक्षण गरी आफ्नो थाकथलो नछाड्न आग्रह गर्दै मन्त्री बरालले आवश्यक पूर्वाधार निर्माण गर्न सडक, गोरेटो बाटो निर्माण गर्न पहल गर्ने वचन दिनु भयो। उहाँले भन्नु भयो, पहिला मैले घाँस काटेको, दुध वोकेको यही ठाँउ हो, यो स्वर्ग जस्तो ठाँउ छ। तपाईंहरु कति विचलित नहुनुहोस् विकासको आवश्यक पूर्वाधार निर्माणमा

हामीले केही न केही गर्छौं।" नेकपा माओवादी केन्द्र गण्डकी प्रदेश सचिवालय सदस्य समेत रहेका मन्त्री बरालले माओवादीको नेतृत्व बिना देशमा आर्थिक विकास समृद्धि हासिल गर्न नसकिने दाबी गर्नु भयो। माओवादीसँग विचार र भिजन भएकोले माओवादी नेतृत्वलाई अब सबै पार्टीले साथ र सहयोग गर्न समेत उहाँले आग्रह गर्नु भयो। पोखरा महानगरपालिका वडा नम्बर २२ का वडा अध्यक्ष मित्रलाल बरालले बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

## आगामी निर्वाचनमा चितवनबाटै उठ्छु : अध्यक्ष दाहाल

रासस

चितवन, ७ मंसिर

नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (माओवादी केन्द्र) का अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले आगामी आम निर्वाचनमा आफू चितवनबाटै उम्मेदवार बन्ने बताउनुभएको छ।

चितवन भूमिगत संयोजनात्मक जल सिँचाई आयोजना, भरतपुरले भरतपुर महानगरपालिका-२७ बुद्धनगरमा निर्माण गरेको डिप ट्युबेल सिँचाई प्रणालीको सोमबार अवेर उद्घाटन गर्नुहुँदै उहाँले गत निर्वाचनमा आफूले चितवनका जनतासँग गरेको बाचा पूरा गर्दै आएको उल्लेख गर्नुभयो। उहाँले आगामी निर्वाचनमा चितवन क्षेत्र नं ३ बाटै आफ्नो उम्मेदवारी रहने स्पष्ट पार्नुभयो। भरतपुर महानगरको

विकास लोभलाग्दो रहेको भन्दै अध्यक्ष दाहालले यसलाई अझ उचाइमा पुऱ्याउनका लागि आफ्नो उम्मेदवारी रहने बताउनुभयो। भूमिहीन, सुकुम्बासी र अव्यवस्थित बसोबासीलाई निर्वाचन अगाडि जग्गा वितरण गरिने उहाँको भनाइ थियो। "चितवनमा पहिलो चरणमा जग्गा वितरण गरिन्छ, उहाँले भन्नुभयो। कार्यक्रममा ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिँचाइमन्त्री पम्फा भुसालले समृद्ध तराई-मधेश कार्यक्रमअन्तर्गत आयोजना सुरु भएको भन्दै भरतपुर र माडी क्षेत्रमा सो कार्यक्रम सञ्चालन गरिएको बताउनुभयो। यी क्षेत्रमा रु चार अर्बको लगानी हुने उहाँको भनाइ थियो। किसानले अब सिँचाई अभाव महसुस गर्नु नपर्ने उहाँले बताउनुभयो। सो

अवसरमा ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिँचाई सचिव सागरकुमार राई, भरतपुर महानगरपालिका प्रमुख रेनु दाहाल, जलस्रोत तथा सिँचाई विभागका महानिर्देशक सुशीलचन्द्र आचार्यलगायतको उपस्थिति थियो। चितवन भूमिगत संयोजनात्मक जल सिँचाई आयोजनाका प्रमुख देवकुमार स्याङवोका अनुसार सो क्षेत्रमा रु चार करोडको लागतमा पाँच डिपट्युबेल प्रणाली निर्माण गरिएका छन्। यसबाट २०० हेक्टर जमिन सिञ्चित हुने छ। जिल्लाका विभिन्न क्षेत्रमा यस कार्यालयले १७ ट्युबेल प्रणाली निर्माण गरिसकेको छ। ती ट्युबेल निर्माण गर्न रु १३ करोड ६० लाख खर्च भएको उहाँको भनाइ छ। नयाँ निर्माण गरिएका ट्युबेलले ८७७ हेक्टर जमिन सिञ्चित भएको छ।

## अध्यक्ष वा कुनै पनि पदमा अरुलाई नउठ्न दबाव दिन्न : अध्यक्ष ओली

रासस

काठमाडौँ, ७ मंसिर

नेकपा (एमाले) का अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीले पार्टीको दशौँ राष्ट्रिय महाधिवेशनमा अध्यक्ष वा कुनै पनि पदमा अरुलाई नउठ्न आफूले कुनै दबाव नदिने बताउनुभएको छ।

महाधिवेशनका सन्दर्भमा आज सो पार्टीको केन्द्रीय प्रचार विभागद्वारा सम्पादकसँग आयोजित छलफल कार्यक्रममा अध्यक्ष ओलीले महाधिवेशनले लोकतान्त्रिक अभ्यासबाट सहमत वा निर्वाचनबाट छानिने नेतृत्वलाई आफूले सहजरूपमा स्वीकार्ने बताउनुभयो। तपाईंलाई

सर्वसम्मत अध्यक्ष हुने स्थितिमा केही चुनौती आएको हो ? भन्ने प्रश्नमा अध्यक्ष ओलीले भन्नुभयो, "एमाले लोकतान्त्रिक पार्टी हो। यसमा कुनै प्रकारको जोरजुलुम छैन। म उठ्ने-नउठ्ने दुइगो गरेको छैन। त्यसैले मलाई अध्यक्षमा छोड्न वा चुनौती दिन पाइन्छ। अरुलाई नउठ्न दबाव दिन्न। म अध्यक्ष भएमा पार्टीमा सबैलाई समान व्यवहार गर्छु।" उहाँले उपाध्यक्ष डा भीम रावलले अध्यक्षमा उठ्छु भनेर आफूलाई चुनौती नदिएको बरु आफूप्रति आदार, सम्मान, स्नेह दिनुभएको उल्लेख गर्दै रावलको

स्नेहपूर्ण सुभाषणबाट आफू प्रभावित भएको बताउनुभयो। अध्यक्ष ओलीले दशौँ महाधिवेशनले एमाले फुट्यो, कमजोर भयो भन्ने भ्रमलाई चिर्ने र पार्टीलाई शुद्धीकरण गर्दै एउटै लयमा अगाडि बढाएर मुलुकको समृद्धिका लागि पुनःनेतृत्व गर्न सक्ने शक्ति आर्जन गराउने बताउनुभयो। उहाँले एमाले एकजुट, सुदृढ र व्यापक छ भन्ने सन्देश महाधिवेशनले दिने जानकारी दिनुभयो। पार्टीका सचिव योगेश भट्टराईले पाँच लाखको सहभागितामा यही मङ्सिर १० गते चितवनको

नारायणी नदी किनारमा निर्मित विशेष मञ्चमा महाधिवेशनको उद्घाटन गरिने र ७२ जना कलाकारको सामूहिक धूनबाट राष्ट्रिय गान बजाइनेलगायतका कार्यक्रम तय भएको जानकारी दिनुभयो। महाधिवेशनको बन्दसत्र चितवनको सौराहामा हुनेछ। म हा दि व श न मा मनोनीतसहित दुई हजार २०० प्रतिनिधि हुनेछन्। उद्घाटन सत्रका लागि पाँच हजार स्वयंसेवकपरिचालनगरिनेभट्टराईले बताउनुभयो। महाधिवेशनमा विद्युतीय मेसिनबाट मतदान हुनेछ।

## एमाले महाधिवेशन: मंसिर ११ गते उम्मेदवारी मनोनयन

रासस

चितवन, ७ काठमाडौँ

नेकपा (एमाले)को दशौँ राष्ट्रिय महाधिवेशनमा यही मङ्सिर ११ गते उम्मेदवारीका लागि मनोनयन हुने भएको छ।

निर्वाचन आयोगले मङ्सिर ११ गते अपराह्न १२ बजेदेखि २ बजेसम्म उम्मेदवारी मनोनयन हुने आयोगका सचिव बाबुराम दाहालले जानकारी दिनुभयो। उहाँले उद्घाटन सत्र सकिएपछि निर्वाचनका लागि निर्वाचन कार्यतालिका सार्वजनिक गरिने बताउनुभयो। महाधिवेशनको नेतृत्व चयनका लागि विद्युतीय उपकरणबाट पहिलोपटक मतदान हुने भएको छ। आयोगका सचिव दाहालले मतदानका लागि १२ वटा उपकरण प्रयोग गरिने जानकारी

दिनुभयो। महाधिवेशनमा २२५ केन्द्रीय सदस्य, अनुशासन र लेखा आयोगमा १५/१५ जना गरी कूल २५५ पदका लागि निर्वाचन हुनेछ। ती पदमा गत कात्तिक २७ गते निर्वाचित भएका एक हजार १९९ जना प्रतिनिधिले मतदान गर्ने छन्। उम्मेदवारीको मनोनयन गरिसकेपछि अर्को दिन मङ्सिर १२ गते बिहानैदेखि मतदान हुनेछ। उहाँका अनुसार एक जना प्रतिनिधिलाई विद्युतीय मेसिनमा मतदान गर्न आधा घण्टा लाग्ने छ। विद्युतीय मेसिनमा मतदान गर्नका लागि १० देखि १२ घण्टा लाग्ने उहाँले बताउनुभयो। उहाँले एउटा मेसिनमा २२ देखि २३ जनाले मतदान गर्ने व्यवस्था गरिएको

बताउनुभयो। निर्वाचनमा ५० किसिमका विद्युतीय मतपत्र रहने छन्। महाधिवेशनमा एमालेले निर्वाचनका लागि ९२ वटा मेसिनको प्रयोग गर्ने छ तर महाधिवेशनस्थलमा १०० वटा मेसिन लगिने छ। पार्टीको केन्द्रीय कार्यालय, थापाथलीमा महाधिवेशन प्रतिनिधिलाई एमालेले विद्युतीय मेसिनबाट मतदान गर्न सिकाउनका लागि नमूना मतदानको अभ्यास गराइरहेको छ। दाहालले महाधिवेशनस्थलमा तीनवटा मेसिन र मोबाइलबाट नमूना मतदान गराइने बताउनुभयो। राम-लक्ष्मण इन्भेसन्सका निर्देशक लक्ष्मण रिमालले मतदान भएको चार घण्टामै मतपरिणाम घोषणा गर्ने बताउनुभयो।

३५१ संक्रमित, ९ जनाको मृत्यु

रासस

काठमाडौँ, ७ मंसिर

देशभर पछिल्लो २४ घण्टामा थप ३५१ जनामा कोरोना भाइरस सङ्क्रमण पुष्टि भएको छ। यस अवधिमा दश हजार १७४ को पिसिआर परीक्षण गरिएको थियो।

योसँगै नेपालमा पिसिआर विधिबाट कोरोना परीक्षण गरिँदा सङ्क्रमितको सङ्ख्या आठ लाख १९ हजार ६९९ पुगेको स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले जनाएको छ। एन्टिजेन विधिबाट परीक्षण गर्नेको सङ्ख्या ९५ हजार ३७० पुगेको छ। पछिल्लो समय थप २७३ जना कोरोनाबाट निको भएका छन्। योसँगै निको हुनेको सङ्ख्या आठ लाख ८९० पुगेको छ। निको हुने दर बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

सुपश मूल्याङ्का आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्पलेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मनुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस  
नयाँबजार, पोखरा  
फोन नं. -५२०६५१



# संचार उद्यमी एवं व्यवसायी विश्वशंकर पालिखे सक्रिय राजनीतिमा पर्यटकको...

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, ७ मंसिर

पोखराका संचार उद्यमी एवं व्यवसायी विश्वशंकर पालिखे सक्रिय राजनीतिमा लामो भएका छन्।

आफ्ना बाबु दयाशंकर पालिखे नेपाली कांग्रेसमा लागेको हुँदा आफु पनि विगत ५० वर्ष देखि पार्टी प्रति आस्था र समर्थन गर्दै आउने क्रममा अबका दिन देखि सक्रिय राजनीतिमा लामो भएको पालिखेले मंगलबार पोखरामा आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा जानकारी गराए। रेडियो अन्नपूर्णका अध्यक्ष, पोखरा उद्योग बणिज्य संघका पूर्व अध्यक्ष समेत रहेका पालिखे विभिन्न व्यापार व्यवसाय गर्दै आउने क्रममा हाल आफुले संचालन गर्दै आएको व्यापार व्यवसाय पुस्ता



हस्तान्तरण अर्न्तगत छोरा विजेश पालिखेलाई जिम्मा लगाएको बताए। उनले यसपालिको कांग्रेसको जिल्ला सदस्य पदको लागि उमेदवारी दिने पत्रकार सम्मेलनमा मार्फत उद्घोष गरे। विगत लामो समयदेखि पोखरामा व्यापार व्यवसाय गरेको हिसावले धेरैसंगको समिप्यताले गर्दा सबैको जानकारीको लागि पनि सार्वजनिक गरेको उनले प्रष्ट पारे। पार्टी कार्यालयदेखि

पार्टीको सुदृण पार्न र पार्टीको मुख्य र मान्यतालाई स्थापित गर्न पनि आफुले जिल्ला सदस्यको उमेदवार दिने तयारी गरेको बताए। संस्थापन पक्षको तर्फबाट एकल पत्रकार सम्मेलनमा सहभागी भएका पालिखेले अबको बाँकी जीवन सक्रिय राजनीतिमा लामो निधो गरेर जिल्ला सदस्य हुँदै माथि बढ्ने इच्छा भएको उनले जनाए। यही मंसिर १० गते जिल्ला अधिवेशन हुने भएको छ।

# अखिल नेपाल खेलकुद महासंघमा नयाँ कार्यसमिति

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, ७ मंसिर

अखिल नेपाल खेलकुद महासंघको प्रथम जिल्ला भेलाले बामदेव सुवेदीको अध्यक्षतामा ४७ सदस्यीय कार्यसमिति गठन गरेको छ।

नवगठित कार्यसमितिको उपाध्यक्षमा प्रकाश मल्ल, सचिवमा विशाल गुरुङ, कोषाध्यक्षमा जीवन बाँस्तोला र सहसचिवमा होमनाथ विश्वकर्मा चयन भएका छन्। नेकपा माओवादी केन्द्र निकट खेलकर्मीहरूको यो संगठनले खेलकुदको माध्यमबाट युवाहरूलाई सही दिशामा डोच्याउने आफ्नो लक्ष्य बनाएको छ। 'हाम्रो टिमका सबै पदाधिकारी र सदस्यहरू धेरै पहिलेदेखि नै खेलकर्ममा जोडिनुभएको छ। युवाहरूलाई



एकता राख्न र संयमित बनाउन खेलकुद सबैभन्दा सहयोगी पनि सिद्ध पनि मानिन्छ। त्यसैले हामीले भेलाले आयोजना गरेर संगठित रुपमा अगाडि बढ्ने निर्णय गरेका हौं।' अध्यक्ष चयन भएसँगै बामदेव सुवेदीले भने। नवगठित कार्यसमितिकै सकृयतामा निकट

भविष्यमै कास्की जिल्लामा विभिन्न खेलकुद कार्यक्रमहरूको आयोजना गर्ने, खेलाडीहरूको वृद्धिविकासमा लक्षित कामहरू गर्ने र खेलकुद क्षेत्रलाई स्वच्छ अनि विवादरहित बनाउने काममा लामो लक्ष्य लिएको कार्यसमितिका उपाध्यक्ष प्रकाश मल्लले बताए।

# राष्ट्रिय क्रिकेट: लुम्बिनी प्रदेश विजयी

रासस  
काठमाडौं, ७ मंसिर

राजधानीमा आजदेखि सुरु भएको यू-१९ राष्ट्रिय क्रिकेट प्रतियोगितामा लुम्बिनी प्रदेशले गण्डकी प्रदेशलाई पराजित गर्दै सुखद सुरुआत गरेको छ।

मूलपानीस्थित माथिल्लो मूलपानी क्रिकेट मैदानमा भएको खेलमा लुम्बिनीले गण्डकी प्रदेशलाई नौ विकेटले पराजित गर्दै प्रतियोगितामा सुखद सुरुआत गरेको हो। टस जितेर पहिला

ब्याटिङ गरेको गण्डकी १४.२ ओभरमा जम्मा २३ रनमा समेटियो। गण्डकीका सात खेलाडीले खाता खोल्न सकेनन्। गण्डकीका अर्जुन कुमालले १७ बलमा १ चौकासहित सर्वाधिक ६ रन बनाए।

त्यस्तै विष्णु पाण्डे ५ तथा सचिनराज अधिकारीले २ रन बनाए। बलिडतर्फ तीव्रगतिका बलर मोहम्मद हसनले ७ ओभरमा १ मेडनसहित १४ रन खर्चेर ७ विकेट लिए। त्यस्तै दुर्गेश गुप्ता र वासिर अहमदले एक एक विकेट

हात पारे। २४ रनको विजयी लक्ष्य पछ्याएको लुम्बिनीले ५ दशमलव ५ ओभरमा १ विकेट गुमाउँदै पूरा गर्यो। लुम्बिनीका कप्तान देव खनालले २० बलमा ४ चौकासहित सर्वाधिक १७ रन बनाए। विराट भण्डारी ८ रनमा अविजित रहे। लुम्बिनीले दोस्रो खेलमा भोलि कर्णालीसँग कीर्तिपुरस्थित त्रिवि मैदानमा खेल्नेछ। बुधबारने हुने अर्को खेल मूलपानीमा गण्डकी प्रदेशले वाग्मती प्रदेशसँग खेल्नेछ।

## कर्मचारी आवश्यकता

यस आयुर्वेदिक क्लिनिकको लागि तपसिल बमोजिमका योग्य कर्मचारी आवश्यकता परेको हुँदा योग्य व्यक्तिले तुरुन्त सम्पर्क गर्नुहोला।

पद:	संख्या
ल्याव टेक्निसियन	१ जना
ल्याव एसिस्टेन्ट	१ जना
सिएमए	२ जना
अनमी	२ जना
कार्यालय सहयोगी	१ जना

**सम्पर्क:**  
**रश्मी आयुर्वेदिक क्लिनिक**  
पोखरा-१०, इन्द्रचोक  
फोन: ०६१-४३९४००, ८२५६०२२६०७

## के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

- पुरुषमा देखिने: शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उत्तेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नबोध, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि।
- महिलाहरूमा देखिने: स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुख्ने, ढाढ दुख्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि।
- सुन्दरता: अनुहारका सबै किसिमका दाग, डण्डीफोर कालोपोतो, अनावश्यक केठी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू।
- मलद्वार सम्बन्धी रोग: छारसुत्रद्वारा पायल्स, फिसरदुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मानु पलाएको, दिसा बस्दा गाढो हुने, मलद्वार दुख्ने, पोल्ने, दिसासँग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।

महिला वा पुरुषमा हुने (द्वामोपन) शिःशानपनको सफल उपचार  
जाँको समय: प्रत्येक दिन विहान ९:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म

सम्पर्क स्थान :  
**माता मनकामना आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि.**  
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)  
फोन ०६१-५८९९४८, ९८४४३९९०६, ९८४६०४९९३९  
नोट: नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यथाशीघ्र सम्पर्क गर्नुहोला।

# यू-१९ क्रिकेट: पाण्डेको कप्तानीमा गण्डकीको टोली घोषणा

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, ७ मंसिर

गण्डकी प्रादेशिक क्रिकेट सङ्घले काठमाडौंमा आयोजना हुने 'वाइवाई यु-१९' पुरुष राष्ट्रिय क्रिकेट प्रतियोगिताका लागि विष्णु पाण्डेको कप्तानीमा टोली घोषणा गरेको छ।

गत कात्तिक २९ देखि मङ्सिर ४ गतेसम्म पोखरा रङ्गशालामा सञ्चालन भएको प्रादेशिक छनोट प्रतियोगिताबाट गण्डकीको टोली छनोट गरिएको हो। गण्डकी प्रादेशिक क्रिकेट सङ्घका

अध्यक्ष देवेन्द्र प्रजुका अनुसार १४ नियमित र चार वैकल्पिक खेलाडी छनोट गरिएको छ। टोलीको उपकप्तानको जिम्मेवारी सुभाष भण्डारीलाई दिइएको छ। छनोट भएका अन्य खेलाडीमा अर्जुन कुमाल, किरण पौडेल, दीपक डुम्रे, कमल परियार, सुदीप अर्याल, मिलन छेत्री, सुजन गौतम, सन्देश सुनार, सचिनराज अधिकारी, अभिषेक थापा, उत्सव श्रेष्ठ र प्रशान्त सिंह रहनुभएको छ। वैकल्पिक खेलाडीमा सन्दीप

खत्री, स्वीकार श्रेष्ठ, विपीनराज न्यौपाने र समिर कँडेल हुनुहुन्छ। टोलीको प्रशिक्षकमा रिजन प्रजु र व्यवस्थापक दिवाकर थापा रहनुभएको छ। उन्नाइस वर्षमुनिको राष्ट्रिय क्रिकेटका लागि खेलाडी छनोट गर्न पोखरामा आयोजना गरिएको प्रतियोगितामा कास्की, तनहुँ, स्याङ्जा र नवलपुरका खेलाडी सहभागी थिए। उन्नाइस वर्षमुनिको पुरुष राष्ट्रिय क्रिकेट प्रतियोगिता आजदेखि राजधानी काठमाडौंमा सुरु हुँदैछ।

# नेकपा (एमाले) वडा कमिटीको महाधिवेशनका अवसरमा विभिन्न कार्य

पोखरापत्र संवाददाता  
पोखरा, ७ मंसिर

१० औं राष्ट्रिय महाधिवेशनको सन्दर्भ पारेर नेकपा (एमाले) पोखरा वडा कमिटी ५ द्वारा विभिन्न रचनात्मक काम सम्पन्न भएका छन्। पोखरा जिरो किमीदेखि विन्ध्यवासिनीसम्म १५ वर्षदेखि २० वर्ष बिचमा बालबालिकाको सडक दौड प्रतियोगिता सम्पन्न भएको छ। जसमा ३ बालक, ३ बालिका तर्फ प्रथम, द्वितीय र तृतीय हुने ६ जनालाई नगद प्रमाणपत्र वितरण गरियो। दौडमा ६५ जना सहभागि भएका थिए। पोखरा पर्याङ्गदेखि जिरो कि.मीसम्म हाइवे सडक किनारा सरसफाई आयोजना गरियो। त्यसैगरी महाधिवेशन सफल पारौं भन्ने नाराका साथ रक्तदान कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ। जसमा २३ जना सहभागी

रहेका थिए। नेकपा(एमाले) का केन्द्रीय सदस्य पूर्व खेलकुद मन्त्री जगत बहादुर सुनार, प्रदेश संगठन कमिटीका सदस्यद्वय दिलिप बिक्रम शाही, धन बहादुर नेपाली लगायतले महाधिवेशन सफलताका लागि पार्टी कमिटीले जनताबीच प्रचारप्रसार कार्यमा जुटेकोमा आभार व्यक्त गर्नुभयो। कार्यक्रमको अध्यक्षता विष्णु प्रसाद बरालले गरेका थिए।

राहेका थिए। नेकपा(एमाले) का केन्द्रीय सदस्य पूर्व खेलकुद मन्त्री जगत बहादुर सुनार, प्रदेश संगठन कमिटीका सदस्यद्वय दिलिप बिक्रम शाही, धन बहादुर नेपाली लगायतले महाधिवेशन सफलताका लागि पार्टी कमिटीले जनताबीच प्रचारप्रसार कार्यमा जुटेकोमा आभार व्यक्त गर्नुभयो। कार्यक्रमको अध्यक्षता विष्णु प्रसाद बरालले गरेका थिए।

# कात्तिकमा २३१ मानव अधिकार उल्लङ्घन

रासस  
काठमाडौं, ७ मंसिर

अनौपचारिक क्षेत्र सेवा केन्द्र (इन्सेक) ले कात्तिक महिनामा २३१ जना व्यक्ति मानव अधिकार उल्लङ्घन तथा ज्यादतीका घटनाबाट पीडित भएको जनाएको छ। इन्सेकले गत कात्तिक महिनाको मासिक तथ्याङ्क विश्लेषण प्रतिवेदनमा १०४ जना महिला र १२७ पुरुष गरी २३१ जना पीडित भएका जनाएको छ।

प्रतिवेदनअनुसार बागमती प्रदेशमा १३४, प्रदेश १ मा २२, लुम्बिनी प्रदेशमा २१, प्रदेश २ मा २०, कर्णाली प्रदेशमा १८, गण्डकी प्रदेशमा १४ र सुदूरपश्चिम प्रदेशमा दुई जना पीडित भएको उल्लेख छ। कात्तिकमा प्रहरीले १५ जना महिलासहित ११९ जनालाई गिरफ्तार गरेको छ। त्यसैगरी, यो अवधिमा १३ जना छाड्ते, अमानवीय व्यवहारबाट एक जना, दुर्व्यवहारको घटनामा एक जना, जातीय विभेदको घटनामा एक जना र बम विष्फोटनमा परी दुई जना घाइते भएको जनाएको छ। कात्तिकमा कारागारमा एक जनाको मृत्यु भएको छ भने पतितद्वारा छ जना पत्नीको हत्या भएको छ। त्यसैगरी बलात्कारपछि एक जनाको हत्या भएको छ। त्यस्तै, बाल अधिकार उल्लङ्घनका घटनामा ३४ जना बालबालिका र महिला अधिकार उल्लङ्घनका घटनामा ४७ जना महिला पीडित भएको इन्सेक जनाएको छ।

जातीय विभेदको घटनामा एक जना र बम विष्फोटनमा परी दुई जना घाइते भएको जनाएको छ। कात्तिकमा कारागारमा एक जनाको मृत्यु भएको छ भने पतितद्वारा छ जना पत्नीको हत्या भएको छ। त्यसैगरी बलात्कारपछि एक जनाको हत्या भएको छ। त्यस्तै, बाल अधिकार उल्लङ्घनका घटनामा ३४ जना बालबालिका र महिला अधिकार उल्लङ्घनका घटनामा ४७ जना महिला पीडित भएको इन्सेक जनाएको छ।

# अठार वर्षमुनिका बालबालिकाका लागि एक करोड डोज खोप 'बुक'

रासस  
काठमाडौं, ७ मंसिर

बाह्र वर्षमाथिका विद्यार्थीलाई कोरोनाविरुद्धको खोप लगाउने विषयमा शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधिमन्त्री देवेन्द्र पौडेलले आज स्वास्थ्य मन्त्रालयमा स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्यामन्त्री विरोध खतिवडासँग छलफल गर्नुभएको छ। शिक्षामन्त्री पौडेलले भौतिक उपस्थितिमा विद्यालय सञ्चालन भएपछि १२ वर्षमाथिका

सबै विद्यार्थीलाई तत्काल खोपको व्यवस्था गर्न आग्रह गर्नुभएको छ। शिक्षामन्त्रीले बालबालिकालाई विद्यालयमै पुगेर कोरोनाविरुद्धको खोप लगाउनुपर्नेमा जोड दिनुभयो। स्वास्थ्यमन्त्री खतिवडाले १८ वर्षमुनिका बालबालिकाको लागि एक करोड डोज खोप 'बुक' भइसकेको जानकारी दिनुभयो। मन्त्री खतिवडाले तीन करोड, २० लाख डोज खोप पाइपलाइनमा रहेको जानकारी दिनुभयो। बाह्र वर्षभन्दा मुनिका बालबालिकालाई

डब्ल्यूएचओले कोरोनाविरुद्धको खोप लगाउन स्वीकृति दिएको छैन। शिक्षा तथा मानव स्रोत विकास केन्द्रका अनुसार कक्षा १२ सम्मका ६७ लाख ५१ हजार ४४९ विद्यार्थीलाई कोरोनाविरुद्धको खोप लगाउनुपर्नेछ। जसमा पाँचदेखि नौ वर्ष उमेर समूहका ३१ लाख नौ हजार १७५ रहेका छन्। नौदेखि माथि उमेर समूहका ३६ लाख ४२ हजार २७४ रहेको मानव स्रोत विकास केन्द्रका महानिर्देशक चूडामणि पौडेलले जानकारी दिनुभयो।

## पायल्सका बिरामीको उपचार सेवा

२०७८ मंसिर ८ र १० गते  
**डा. हरि शरण अर्याल पायल्स-क्षारसुत्र विज्ञ**

यस पञ्चम आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि मा  
काठमाडौंका विज्ञ डा. हरि शरण अर्याल (कम्बलटेट फिजिसियन)  
चाहिँ मंसिर ९ र १० गते आउनुहुने मध्यकोले पायल्स, जुद्धद्वारा सम्बन्धित समस्या  
मध्यका बिरामीहरूले सम्पर्क राखि स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला।

लक्षणहरू: १. दिशामा रगत आउने, दुख्ने, पोल्ने, चिलाउने। ४. पायल्स, फिसरदुला, फिसर, पायलसिडल साह्रन।  
२. दिशामा ठोक्नु मानु पलाएको। ५. भोक नबग्ने, घना पोल्ने, पेट फुल्ने, अमिलोपानी आउने।  
३. दिशा राम्रोसँग नबुल्ने।

पेट सम्बन्धी रोगहरू: ग्यास्ट्रिक अल्सर, दिशा बढि लाग्ने, जण्डिस पथरी।  
क्षारसुत्र विधिबाट बिना अप्रेसन पायल्सको उत्कृष्ट उपचार सेवा।

**पञ्चम आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि.**  
पोखरा-१०, इन्द्रचोक पोखरा सुदूरपश्चिम जिल्लाको फोन नं. ०६१-४३९२७२, ४३०४०६, ९८४६०४९९३९  
फोनबाट पनि नाम दर्ता गराउन सकिन्छ।





सुक्ति-सुधा

म जति धेरै अभ्यास गर्छु त्यति भाग्यमानी ठहरीनेछु।  
- जर्ज बार्बर

## सम्पादकीय



## अटेरी कहिलेसम्म भइरहने

निर्वाचन आयोगले शिक्षक, प्राध्यापक र सरकारी कर्मचारीलाई राजनीतिक दलको सदस्य बनेमा कारवाही गर्ने चेतावनी दिएको छ। राजनीतिक दलका अधिवेशनमा शिक्षक, प्राध्यापक र कर्मचारी चुनिएको, मनोनीत भएका समाचार सार्वजनिक भएका छन।

सरकारी कोषबाट सुविधा लिएर उनीहरू न्याय राजनीतिक दल सम्बन्धी ऐन, २०७३ को दफा १४ को उपदफा (२) अनुसार नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार वा स्थानीय तहको स्वामित्व वा नियन्त्रणमा रहेको स्वशासित संस्थाको वहालवाला प्राध्यापक, शिक्षक वा कर्मचारीको पदमा वहाल रहेको व्यक्ति राजनीतिक दलको सदस्य हुन नसक्ने व्यवस्था स्पष्ट नै छ, आयोगले भनेको छ, 'राजनीतिक दलले पनि त्यस्तो सार्वजनिक पदमा बहाल रहेको व्यक्तिलाई दलको सदस्य बनाउन नमिल्ने प्रष्ट व्यवस्था रहेको देखिन्छ।'

आयोगले संघ, प्रदेश तथा स्थानीय तहमा कार्यरत शिक्षक, कर्मचारी, प्राध्यापकले राजनीतिमा भाग लिन नहुने व्यवस्था सम्बन्धी कानूनहरूको पनि स्मरण गराएको छ। आयोगले बहालवाला प्राध्यापक, शिक्षक वा कर्मचारीको पदमा बहाल रहेको व्यक्तिलाई राजनीतिक दलको सदस्यता वितरण नगर्न नगराउन पनि राजनीतिक दलहरूलाई निर्देशन दिएको छ।

देशमा गणपन निर्देशन बमोजिम नगरी दलको सदस्यता वितरण र पदाधिकारी चयन गरिएको पाइएमा त्यस्ता दलका पदाधिकारीहरूको विवरण अद्यावधिक नगर्ने पनि आयोगले चेतावनी दिएको छ। राजनीतिक दलहरू मिलेर बनाएको कानूनको पालना सबैले गर्नुपर्छ। निर्वाचन आयोगले गरेको अनुरोध नटेर्ने प्रवृत्ति भएकोमा अब सच्याउने गरि पहल हुनुआवश्यक छ।

## तपाईंको आज

मेष	: शत्रुको भय	तुला	: अपत्यसित लाभ
वृष	: शारीरिक झमेला	वृश्चिक	: सम्मान मिलेछ
मिथुन	: सहयोग मिलेछ	घनु	: सत्कार मिलेछ
कर्कट	: झमेला बढ्ने	मकर	: आर्थिक समस्या
सिंह	: मन चञ्चल	कुम्भ	: मानसिक तनाव
कन्या	: व्यापारमा लाभ	मीन	: कार्यमा सफलता

## हरिसिद्धि भविश्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिगण्डीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६  
चिना, टिप, हस्तरखा,आखत,माटो हेर्नका लागि सम्भन्नुहोस्।

## प्रत्येक राजनीतिक दलमा ३३ प्रतिशत महिला सहभागितामा जोड

रासस काठमाडौं, ७ मंसिर  
राजनीतिक दलमा आबद्ध क्रियाशील महिला नेत्रीले नेपालको संविधानले व्यवस्था गरेअनुसार ३३ प्रतिशत महिला सहभागिता सुनिश्चित गर्नुपर्नेमा जोड दिएका छन्।  
क्रियाशील पत्रकार महिला (डब्लुडब्लुजे) ले विभिन्न पार्टीको आसन महाधिवेशनको सन्दर्भमा आयोजना गरेको 'राजनीतिक दलहरूमा महिलाको अर्थपूर्ण सहभागिता' विषयक अन्तर्क्रियामा ३३ प्रतिशत महिला सहभागिता सुनिश्चित गर्नुपर्नेमा जोड दिनुभएको हो। महिला, बालबालिका तथा ज्येष्ठ नागरिकमन्त्री उमा रेग्मीले नेपालको संविधानले नै ३३ प्रतिशत महिला सहभागिता सुनिश्चित

गरेको हुनाले त्यहीअनुसार चल्नुपर्ने बताउनुभयो। उहाँले नेपाली कांग्रेसको १४औं महाधिवेशनले एकीतिहाइ सुनिश्चित गर्ने विश्वाससमेत व्यक्त गर्नुभयो। नेकपा (एमाले) का केन्द्रीय सदस्य तथा पूर्वमन्त्री राधा ज्ञवालीले पार्टीको १०औं महाधिवेशनमा ३३ प्रतिशत महिला सुनिश्चित गर्ने गरी विधान महाधिवेशनले नै तय गरेको बताउनुभयो। उहाँले पदाधिकारीमा महिला सुनिश्चित नभए पनि उपाध्यक्ष र सचिवमा महिलाले उम्मेदवारी दिने तयारी गरेको जानकारी दिनुभयो। अखिल नेपाल महिला सङ्घका संयोजक तथा पूर्वमन्त्री थाममाया थापाले एमाले महाधिवेशनमा विधानले २२.५ केन्द्रीय समितिमध्ये ७६ जना महिला सुनिश्चित गरेको जानकारी दिँदै आगामी दिनमा समतामूलक समाज

निर्माणका लागि ५० प्रतिशत महिला सुनिश्चित गर्नुपर्नेमा सबै महिला एक भएर आवाज उठाउनुपर्नेमा जोड दिनुभयो।  
नेकपा (माओवादी केन्द्र) का केन्द्रीय सदस्य अञ्जना विसंखे, राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टीका सरस्वती केसी र राष्ट्रिय जनमोर्चाका लक्ष्मी केसीलगायतले ३३ प्रतिशत महिला प्रत्येक राजनीतिक दलले सुनिश्चित गर्नुपर्ने र त्यसका लागि सबैले दबाव दिनुपर्ने धारणा राख्नुभएको थियो। डब्लुडब्लुजेका महासचिव चन्दा विष्टले पार्टीको आसन महाधिवेशनमा संविधानले व्यवस्था गरेअनुसार ३३ प्रतिशत महिलाका साथसाथै अर्थपूर्ण सहभागितामा सहयोग पुगोस् भन्ने उद्देश्यले अन्तर्क्रियाको आयोजना गरेको जानकारी दिनुभयो।

## ग्लोबल आइएमई लघुवित्तको साथले फेरियो लक्ष्मीमायाको जिवन



पोखरापत्र संवाददाता

नवलपुर, ७ मंसिर

हुसेकोट ०४ जुकेपानी, नवलपुरका बासिन्दा लक्ष्मीमाया लुङ्गेली मगरको ४ जनाको परिवार थियो। उनी श्रीमान, छोरा र छोरीसँगै बस्दै आएका थिएन। सामान्य आयस्तर भएको त्यो परिवारमा कोही रोजगार थिएन भने कुनै आम्दानीको स्रोत पनि थिएन। तत्कालिन अवस्थामा आधुनिक तरिकाको कृषि प्रणालीको खेती गर्न आर्थिक अभावले सताइरहेको र आम्दानीको पनि राम्रो स्रोत नभएका लुङ्गेली परिवारलाई दैनिक ब्यबहार टार्न खर्च धौधौ थियो। गाउँघरमा ऋण गर्न पनि साहु महाजनले नपत्याउने, पत्याईहाले भने पनि चर्को ब्याज लिने भएकोले घरपरिवार र ब्यबहार टार्न धौधौ परेको समयमा २०७५/०६/२२ गते लघुवित्तीय सेवा सुबिधाको बारेमा जानकारी दिन ग्लोबल आइएमई लघुवित्त वित्तीय संस्था लि.कावासोती ४ स्थित हसीरा शाखाका कर्मचारीहरू उनको गाउँमा जाँदा लक्ष्मीमाया लुङ्गेलीसंग भेट भएको र लघुवित्त वित्तीय संस्थाले दिने सेवा सुबिधाको बारेमा जानकारी गराउँदा महिलाहरू परनिर्भर होईन आत्मनिर्भर हुनुपर्छ, आयस्तर बढाउन सानो तिरो कर्जा लिएर केही ब्यवसाय शुरु गर्नु पर्छ भन्ने कुरा थाहापाइन्। ग्लोबल आइएमई

लघुवित्त वित्तीय संस्थाबाट सस्तो ब्याज, सहज र सुलभ तरीकाले मासिक किस्ताबन्दीमा तिर्ने कर्जा पाईने तथा आफूसंग बचेको रकम बचत पनि गर्न सकिने बारे जानकारी पाएपछि उनले पनि समुहमा आवद्ध हुनका लागि ५ दिने तालिम लिइन् र वित्तीय संस्थाको सदस्य बनिन्। केही समयपछि उनका श्रीमान् बैदेशिक रोजगारीको लागि बाहिर गए। बाहिर जाँदा थोरै ऋण समेत लागेकोले त्यो ऋण तिर्न र बचेको पैसाले बंगुर पालन गर्ने सोच बनाई उनले २०७५/०९/०९ गतेका दिन बंगुर पालनको लागि ग्लोबल आइएमई लघुवित्त वित्तीय संस्थाबाट प्रथम पटक रु ६०,०००/- माग गरिन्। श्रीमान बाहिर जाँदा लागेको ऋण तिरी बचेको केही रकमले २ वटा बगुर र एउटा सानो खोर बनाइन्। बंगुरपालन गर्दागर्दै पहिलेदेखि गर्दै आइरहेको कृषि खेती पनि बिस्तारै बिस्तारै १ कट्टाबाट ३ कट्टामा बिस्तारै हुँदै गयो। श्रीमानले पनि बैदेशिक रोजगारीबाट मासिक तलब पठाउन थाले। जसले

गर्दा किस्ता तिर्न पनि सहज हुँदै आयो। उनीले कृषि ब्यवसायलाई पनि बढी महत्व दिँदै अघि बढ्न थालिन्। उनले पूनः २०७६/०९/१५ गतेका दिन बंगुरपालन थप बृद्धि गर्नका लागि रु.७०,०००/- कर्जा लिइन् र त्यो रकम पशुपालन तथा कृषि ब्यवसायमा नै लगानी लगाइन्। आफूले गरेको पेशाबाट आएको नाफा र श्रीमानले बिदेशबाट पठाउनु भएको रकम जोडजाड गरी ४ कोठाको घर बनाई गाँस,बास र कपासको पनि राम्रो ब्यवस्था मिलाउदै ब्यवसायलाई थप बिस्तार गर्न रु.३,००,०००/- रूपैयाँ माग गरी २०७७ सालबाट ५कट्टामा परिवारका अन्य सबै जना मिली काम गर्दा सहज तरिकाले ब्यवसाय बृद्धि गरी आयअर्जन गर्न सजिलो भएको छ। उनको भनाई अनुसार "ग्लोबल आइएमई लघुवित्त वित्तीय संस्थाले म लगायत धेरै दिदी बहिनीहरूलाई मेहनती, इमान्दारी, परिश्रमी र साहसी महिला हुन सिकाएको छ। घरदैलोमा पुगेर वित्तीय सेवा

प्रदान गर्दा हामी जस्ता निम्नस्तर भएका व्यक्तिहरूको जीवनमा ज्यादै महत्वपूर्ण भूमिका खेलेको छ।"

हाल उनले ग्लोबल आइएमई लघुवित्त वित्तीय संस्थाबाट २४ किस्ता नियमित चलाएको र अघिल्लो कर्जाहरूको सही सद्पयोग गरी ब्यवसाय राम्रो, मेहनती तथा इमान्दारीता भएकोले र एकल ग्रहक कर्जा सिमा भित्र रही रु ५,००,०००/- रूपैयाँ कर्जा माग गरी तरकारी खेतीमा नै लागानी गरी आफ्नो आयस्तर बढाउन लागि परेकी छिन्। आज आइपुग्दा उनले गरेको कृषि तथा पशुपालनले उनको जीवनमा धेरै परिवर्तन ल्याएको छ। त्यसैले उनले ग्लोबल आइएमई लघुवित्त वित्तीय संस्थालाई गरिबीबाट उन्मुक्ती दिने सहारा भएको बताउँछिन्। एकपटकमा १ कट्टामा रु.५०,०००/- सम्म आम्दानी गर्न सकिने हुँदा उनको अहिले ५ कट्टामा एक सिजनमा एक पटकमा रु २,५०,०००/- सम्म आम्दानी हुने गर्दछ। उनले "जीवनमा परिवर्तन ल्याउन सहयोग गर्ने ग्लोबल आइएमई लघुवित्त वित्तीय संस्थालाई हृदय देखि नै धन्यवाद दिएकी छन। आज घरमा ऋण खोज्न जादा महँगो पर्ने अनि तुरुन्तै नपाइने अनि दिने पत्रो भने पनि धेरै वाहना गर्नेहरूलाई मैले बिना ब्याज पनि सरसपट चलाईदिने गरेको उनी बताउँछिन्।

## दुर्घटनामा विद्यार्थी नेताको मृत्यु

पोखरापत्र संवाददाता

तनहुँ, ७ मंसिर

तनहुँको डुम्रे बैसीसहर सडक खण्डमा पर्ने भानु नगरपालिका-१ भन्सारमा बसले स्कुटरलाई ठक्कर दिँदा मंगलबार अखिल क्रान्तिकारीका नेताको मृत्यु भएको छ।

गोरखाको पालुङटार नगरपालिकाको पालुङटार नगरपालिका-४ निवासी २४ वर्षीय विद्यार्थी नेता सुवर्ण देवकोटाको घटनास्थलमै मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ। बाइसजाँगरबाट डुम्रे जाँदै गरेको ना ६ ख ९१३४ नम्बरको यात्रु बसले सोही दिशा गइरहेको बा ४ ५ प २३८ नम्बरको स्कुटरलाई ठक्कर दिँदा सापकोटाको मृत्यु भएको जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय तनहुँका प्रमुख डोलीन्द्रबहादुर हमालले जानकारी दिनुभयो।

मृतक देवकोटा अखिल क्रान्तिकारी पालुङटारको संयोजक हुनुहुन्छ। दुर्घटनाको अनुसन्धानको लागि दुवै स्वारी साधन र बसको चालकलाई नियन्त्रणमा लिएको छ।

## बुहारीको कटाइबाट

## जेठाजुको मृत्यु

पोखरापत्र संवाददाता

गोरखा, ७ मंसिर

गोरखामा भाइबुहारीको कटाइबाट जेठाजुको मृत्यु भएको छ। जिल्लाको आरुघाट गाउँपालिका-४ थुमीमा बुहारीको कटाइबाट स्थानीयवासी ४९ वर्षीय चामबहादुर बरामको मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय गोरखाले जनाएको छ।

आफ्नै भाइबुहारी डल्ली बराम र उनकी छोरी निशा बरामको कुटपिटबाट उहाँ गम्भीर घाइते हुनुभएको थियो। शनिबार दिउँसो कुटपिटबाट घाइते हुनुभएका चामबहादुरलाई उपचारका लागि सोमबार काठमाडौँ लैजाँदै गर्दा बाटोमा नै ज्यान गएको प्रहरीको भनाइ छ।

घटनाको जानकारी पाएपछि इलाका प्रहरी कार्यालय आरुघाटबाट खटाएको प्रहरीको टोलीले कुटपिटमा संलग्न आमाछोरीलाई नै पक्राउ गरेको छ। पक्राउ परेका दुवैविरुद्ध ज्यान मुद्दा दर्ता गरी आवश्यक अनुसन्धान अघि बढाइएको प्रहरीले जनाएको छ।

## उपयोगमा कृषि प्रदर्शनीस्थल

पोखरापत्र संवाददाता

बागलुङ, ७ मंसिर

कृषिमा आधुनिकीकरण गर्ने भन्दै गत आर्थिक वर्षमा मात्रै कृषि ज्ञान केन्द्र बागलुङले ३२ उच्च प्रविधिको हरित गृह निर्माण गर्‍यो। त्योबाहेक स्थानीय तहले निर्माण गरेका र अधिल्ल्या आर्थिक वर्षमा निर्माण भएका हरित गृहमा किसानले तरकारी फलाइरहेका छन्।

तरकारीसमेत आयात गरेर खानुपर्ने अवस्थामा रहेको बागलुङ अहिले तरकारी, अण्डा र दूधमा आत्मनिर्भर भइसकेको केन्द्रका बागवानी विकास अधिकृत कुमार पुनले जानकारी दिनुभयो। यान्त्रिक हलो र कृषि उपज प्रशोधन मेसिनहरू पनि ज्ञान केन्द्रले वितरण गरिरहेको छ। किसान आधुनिक बन्दै जाँदा जैविक उत्पादन घटेको भन्दै ज्ञान

केन्द्रले जैविक उत्पादनलाई पनि जोड दिँदै आएको छ। जिल्लाको निसीखोला, तमानखोला, ताराखोला र दोरपाटन क्षेत्रमा जैविक उत्पादन संरक्षणको कार्यक्रम छ। जैविक खेतीलाई सघाउन कृषि विकास कार्यालयले सुरुआत गरेको प्रदर्शनीस्थल भने उपयोगविहीन थियो। साबिकको कृषि विकास कार्यालय खारेज भएपछि उपयोगविहीन भएको कृषि उत्पादन प्रदर्शनीस्थल पुनः सञ्चालनमा आएको छ। बागलुङ नगरपालिका-२ मा रहेको प्रदर्शनीस्थल सञ्चालनमा ल्याएर तरकारी, खाद्यबालीको उत्पादन तथा प्रदर्शन थालिएको हो। ज्ञान केन्द्रले जैविक उत्पादन र आधुनिक प्रविधिमा उत्पादन गर्ने विधि अपनाएर प्रदर्शनीस्थलमा तरकारी तथा खाद्यबाली लगाएको हो। ७२ वर्गमिटर क्षेत्रफलमा फैलिएको प्रदर्शनीस्थलमा दुईवटा उच्च

प्रविधिका हरित गृह निर्माण गरिएको छ। त्यो बाहेकको जमिनमा विभिन्न प्रजातिका तरकारी लगाइएको ज्ञान केन्द्रले जनाएको छ। "हामी यहाँ बीउ, मल र सिँचाइसमेतको परीक्षण गर्ने गरेका छौं, केन्द्रका प्रमुख भानुभक्त भट्टाईले भन्नुभयो, "यहाँको सिकाइले किसानलाई सिकाउन सहज हुन्छ।" प्रदर्शनीस्थल पुनः सञ्चालनमा आएपछि मर्के खेती लगाएको केन्द्रले अहिले गोलभेंडा लगायतका तरकारी बालीको परीक्षण गरिरहेको छ। बायोचार (घाँसपात जलाएर बनाइने मल) उत्पादन तथा त्यसको प्रयोग प्रदर्शनीस्थलमा गरिएको छ। "जैविक उत्पादनको परीक्षण बढी गर्ने गरेको छौं, सोही अनुसारको सिफारिस किसानलाई गर्छौं," ज्ञान केन्द्रका बागवानी विकास अधिकृत कुमार पुनले भन्नुभयो, "उत्पादनमा लामो समय, माटोको जाँच,

मल, बीउ र सिँचाइ गर्दा र नगर्दा हुने उत्पादनको फरक कसमैत हामी किसानलाई देखाउँछौं।" लामो समय खाली रहँदा जङ्गल बनेको प्रदर्शनीस्थल तरकारी बालीले सिङ्गारिएकोछ।प्रदर्शनीस्थलमा केन्द्रका प्रमुखलगायत बागवानी विकास अधिकृत, बाली विकास अधिकृतहरू पुगेर गर्नुभएको छ। "किसान र विज्ञ सबैको सिक्ने थलो हो," उहाँले भन्नुभयो, "अझै फराकिलो ठाउँ भए धेरै परीक्षण गर्न सकिन्थ्यो।"

उपयोगविहीन भएको प्रदर्शनीस्थलको जमिन बेलाबेलामा चर्चामा आउने गरेको थियो। कृषि विकास कार्यालय खारेज भएसँगै सदरमुकाममा रहेको प्रदर्शनीस्थलमा धेरैका आँखा गडेका थिए। ज्ञान केन्द्रले उक्त जमिन उपयोग गर्न थालेपछि प्रदर्शनीस्थलको उपयोगको विषयमा चर्चा हुन छोडेको छ।

## मालपोत कार्यालय कास्कीबाट जारी गरिएको नामसारी हक दावी सम्बन्धी ३५ दिने सार्वजनिक सूचना।

यसमा कास्की जिल्ला पोखरा महानगरपालिका वडा नं. २३ साविक चापाकोट गा.वि.स. वडा नं.७ बस्ने मने सार्कीको छोरा अगने सार्कीको मिति २०२८/०३/०५ मा मृत्यु भएको। निजको एकमात्र श्रीमती मोती सार्कीको पनि मिति २०३५/०४/१४ मा मृत्यु भएको। मृतक दम्पतीबाट दुई छोरा र तिन छोरीको जायजन्म भएकोमा छोरीहरूको विवाह भइसकेकोले मृतक मोति सार्कीको नाममा कायम रहेका तपशिल जग्गाधनी प्रमाण पुर्जामा पतिको नाम कर्ने भएको र हाम्रो नागरिकतामा बाबुको नाम अगने भई नाम फरक फरक भएतापनि व्यक्ति फरक फरक नभई एउटै हाम्रो बाबु अगने भएको फरक नभएकोले नामसारी गरि पाउ भनि पोखरा महानगरपालिका वडा नं. २३ को चं नं. २५९ मिति २०७८/०५/०३ को सिफारिस साथ चापाकोट वडा नं. ७ बस्ने किस्ने सार्की र बाबुराम सार्कीको माग दावी गर्न आएकोले यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। ज ध मोती सार्कीको पति कर्ने र निवेदकको नागरिकतामा भएको बाबुको नाम अगने भन्ने व्यक्ति एउटै नभई फरक फरक भएमा वा निजहरु दुई व्यक्ति भएमा ज ध मोती सार्कीको नजिकको हकदार निवेदक वाहेक अन्य कोही भएमा वा मोती सार्कीको नाममा कायम रहेका तपशिल बमोजिमका जग्गा निवेदकको नाममा नामसारी हुनु नपर्ने भएमा यो सूचना प्रकाशित गरेको मितिले बाटोको म्याद वाहेक ३५ दिनभित्र आफ्नो सप्रमाण सहित कार्यालयमा दावा विरोध गर्न आउनुहोला अन्यथा कानून बमोजिम निवेदकको नाममा संयुक्त नामसारी भई जाने व्यहोराका लागि अनुरोध छ। तपशिल चापाकोट वडा नं ७ कि नं. १३७७ क्षे फ २-१-०-३ जध मोती सार्कीनी। ईति सम्बत २०७८ साल कार्तिक २९ गते रोज २ शुभम्



# मानवसेवामा रमाउँदै 'बेसहाराकी आमा'

**खेमराज गौतम**  
गलकोट, ७ मंसिर

बाइस वर्षको उमेरसम्म हेटौँडाकी सुमिरा लामालाई मानवसेवाबारे त्यति चासो थिएन । उमेरका कारण हुने चञ्चल स्वभाव, अध्ययनका लागि क्याम्पस आउजाउ र रमाइलोमै उहाँको दिनचर्या चलाइरहेको थियो ।

उहाँ कहिले कलेज पढ्न छाडेर घुमघाम त कहिले अमाबासंग पैसा मागेर चलाचल्यमा रमाउनुहुन्थ्यो । केही वर्ष यस्ता नियमितताबाट लामाको स्वभाव र दैनिकीमा परिवर्तन हुन समय नै लागेन । उनैसर्व वर्षिया लामा अहिले मानवसेवामा समर्पित भएको सात वर्ष पुग्यो । यस क्षेत्रमा एकछिनको रमाइलो र कसैलाई देखाउनका लागि मात्रै लागेको भए उहाँ अहिले यस क्षेत्रबाट अलग भइसक्नु हुन्थ्यो । उहाँमा जागेको मानवसेवा भाव भन्नुभन्नु बढ्दै गइरहेको छ । लाख, लामाको बाँकी जीवन सेवामै समर्पित हुनेछ ।

एक सामान्य परिवारमा जन्मनुभएका लामाका आमाबाबुले उहाँका साथीहरूले जस्तै उहाँलाई जागिर खाएको देख्ने इच्छा थियो । तथापि उहाँ जागिरे साथीहरूभन्दा मानव सेवाको काम, त्याग र समर्पणका कारण अखिल सावित हुन पुग्नुभयो । लामा चार वर्षदेखि मानव सेवा आश्रममा बागलुङ शाखाका संयोजकका रूपमा सडक मानवको उद्धार, अभिभावकविहीनका अभिभावक र बेसहाराको सहारा बनेर सेवामा समर्पित हुनुहुन्छ । मानव सेवाका दौरानमा थुप्रै कठिनाई र समस्या भएँदे आउनुभएका लामा अहिले आश्रममा स्वतःस्फूर्त रूपमा खटिरहनुभएको छ । "म आफैँ आरचयमा छु, त्यो क्याम्पस पढ्दाको लक्ष्य, जीवन र क्षण अनि अहिलेको भोगाइ, मानव सेवाप्रतिको समर्पण, सोच र बेसहाराको सहारा रमाइला शब्द हिँड्न पाएकामा भिन्ने अनुभव हुन्छ", लामाले भन्नुभयो "मानिस जुन क्षेत्रमा लाग्छ, त्यही क्षेत्रमा आफ्नो सन्तुष्टि खोज्नुपर्छ, म मानव सेवामा सन्तुष्ट भएँ, अभिभावकविहीनहरूको अभिभावक बन्ने प्रयत्न गरेको छु, सकेजति मानव सेवामै समय खर्चेरुँ ।" उहाँ अहिले साना बेसहारा बालबालिकाका आमा र हेरचाहका अभावमा बरालिएका मानिसहरूको अभिभावक बनिरहनुभएको छ । उहाँ अहिले अभिभावकविहीनहरूको

जिम्मेवार र परिपक्व अभिभावक बन्न सफल हुनुभएको छ ।

लामालाई क्याम्पस छेउमै मानव सेवा आश्रम खुलेको तीन वर्ष भएको पत्तो नै थिएन । स्नातक अध्ययनरत लामाका साथीहरूले एउटा तालिम सञ्चालन हुँदैछ भन्ने खबर पुऱ्याए । नौदिने तालिम आश्रममै थियो । त्यसबेला अचानक लामामा तालिम लिने इच्छा पलायो तर मानव सेवा होइन, जागिरका लागि थप अनुभव आर्जन गर्न भनेर मात्रै । बाबाआमाको सोचसमेत छोरीलाई जागिरे बनाउने नै थियो । ज्ञान हस्तान्तरण तालिममा सहभागी भएको पहिलो दिनबाटै उहाँको मन बदलिनु थाल्यो । उहाँमा मानवसेवाको भाव भल्कँदै गयो । उहाँले आश्रममा रहेका बालबालिका र आमाबुबाको अनुहारमा आफूलाई देख्न थाल्नुभयो । तालिमभरका अवधिमा उहाँका मनमा मानवसेवाको भाव भरिस्केको थियो । "तालिमका क्रममा आश्रमको काम, सेवा तथा उद्धार र उपचारका विषयमा ज्ञान लिएँ", लामाले भावुक हुँदै भन्नुभयो "मलाई कुन बेला आश्रमले तान्यो पत्तै भएन, नौ दिनको दिनदेखि आश्रम छाड्न मन लागेन ।" एउटा प्रमाणपत्रका लोभमा सहभागी भएको तालिमले लामाको जीवन, सपना र योजना नै बदलिदो छ, अहिले मनबाट 'जागिर' हटिसकेको छ । उहाँ अहिले अनाथ, असहाय तथा सडक मानवका सेवामा अन्तर्नले समर्पित हुनुहुन्छ । उहाँले आफ्नो व्याक्तगत जीवनका बारेमा सोच्ने फुसिँदै पाउनुभएको छैन । अहिले तालिममा सहभागी लामा र आदर्श ढकाल मानव सेवामै हुनुहुन्छ । लामाले आश्रममा समय दिँदै स्नातक अध्ययन भने सकाउनुभयो । उहाँ घर छोडेर आश्रममा दिनरात व्यतीत गर्नुहुन्छ । उहाँले सेवा गरिरहेको आश्रम नै पहिलो आश्रम थियो । उहाँलाई मानव सेवा आश्रम यति छोटो समयमै राष्ट्रव्यापी हुनेछ भन्ने लागेको थिएन न यसलाई सबैले रुचाउने र सहयोग गर्नेछन् भन्ने थियो । एउटा जागिर खाएको भए लामाले परिवारलाई दुईचार पैसा दिन सक्नुहुन्थ्यो होला, सीमित साथीभाइले चिन्थे होला, आफ्ना आमाबुबाको लक्ष्य पूरा हुन्थ्यो होला तर मानव सेवामा लागेपछि उहाँको पृथक् परिचय बनिस्केको छ । लामाले आश्रममा सेवा गर्दै गर्दा हेटौँडा शाखा राम्रो हुँदै गयो ।

केन्द्रीय अध्यक्ष रामजी अधिकारीका सल्लाहमा उहाँलाई चितवन पठाइयो । त्यहाँ शुरुआती अवस्थामा उहाँलाई निकै सक्स भयो । हेटौँडामा घर नजिकै थियो तर चितवन आएपछि उहाँलाई केही न्यासोसमेत लायो । चितवनमा आश्रम व्यवस्थापन गर्न निकै कठिनाईसमेत भएको उहाँको अनुभव छ । "शुरुआती अवस्था थियो, आश्रमको दोस्रो शाखा थियो, व्यवस्थापन गर्न निकै चुनौती थियो, शुरुमा कसैको सहयोग थिएन", लामाले भन्नुभयो "आश्रमबाटै भागेर जाऊँ जस्तै भयो तर ती अबोध बालबालिका र सहाराविहीन मानिसहरूको अवस्था देख्दा मन सहालेर सेवामा लागेँ ।"

उहाँ केही समयपछि काठमाडौँ शाखामा जानुभयो । त्यहाँ पुगिसक्दा आश्रमका विषयमा केही सकारात्मक समाचार बाहिर आउन थाल्यो, सबैले चिन् थाले आश्रमलाई सहयोग आउन थाल्यो । पछि २०७४ सालमा बागलुङ शाखाका लागि अध्यक्ष अधिकारीले तीन महिनाका लागि उहाँलाई बागलुङ पठाउनुभयो । तर, त्यस यता लामा बागलुङमै हुनुहुन्छ ।

लामा आफ्नो जीवनको लक्ष्य नै मानवसेवा रहेको बताउनुहुन्छ । उहाँ आफू अब मानवसेवामै समर्पित भएर लामै सुरमा हुनुहुन्छ । बागलुङ शाखालाई आफ्नै भवनबाट सेवा दिने बनाउने र अन्य शाखा विस्तारमा समेत भूमिका खेल्ने उहाँले बताउनुभयो । "जीवनको लक्ष्य नै मानवसेवा हो, भविष्यको कुरा त कसले देखेको छ र ? म सात वर्षदेखि यसै क्षेत्रमा छु, बागलुङ शाखाको भवनसमेत निर्माण गर्न शुरु भएको छ", लामाले भन्नुभयो "कहिले गोरखा त कहिले पोखराको शाखामा तालिम तथा गोष्ठी चलाउन पुगेको छु, कहिले सडक नाटक चलाउन देश दौडाहामा ।" सडक नाटकमार्फत मानवीय सेवाको भाव भल्काउन ठूलो मद्दत पुगेको उहाँको अनुभव छ । सानै उमेरमा ४९ जना 'बेसहाराकी आमा' बन्न पाउँदा खुशी लागेको उहाँ बताउनुहुन्छ । मुट्ठी दानबाट सञ्चालित बागलुङ शाखामा अहिले सडकापेसी, बेसहारा, अपाई गता र मनोरोगी आश्रित छन् । आश्रम स्थापनाका लागि शुरुआती चरणमा मनिष रायमाझी अहिले शिव खड्काका नेतृत्वमा सामाजिक स्वयंसेवी टोलीको सहयोग स्मरणीय रहेको लामा बताउनुहुन्छ ।

# नमूना ग्रीन हाउस निर्माण

**पोखरापत्र संवाददाता**  
गोरखा, ७ मंसिर

कृषि ज्ञानकेन्द्र गोरखा कार्यालयको नाममा गोरखा नगरपालिका-७ मान्दे ढुङ्गामा रहेको करिब २२ रोपनी जमिनमा नमूना ग्रीन हाउस निर्माण गरिने भएको छ ।

कार्यालयले केन्द्रको नाममा रहेको सम्पत्तिको खोजी गर्दै जाँदा लामो समयदेखि प्रयोगविहीन अवस्थामा रहेको जग्गा फेला परेपछि त्यसको संरक्षण र उपयोगका लागि नमूना ग्रीन हाउस, माछा पोखरी, च्याउ घर निर्माण गर्न लागेको कार्यालयका प्रमुख परशुराम अधिकारीले जानकारी दिनुभयो । "टिनको छाना भएका तीन/तीन कोठे दुई भवन रहेछ, दुवै भवन जीर्ण अवस्थामा रहेको पाइयो, भवनको मर्मत सम्हार गर्ने र कार्यालयको नाममा रहेको जमिनलाई तारजाली गरी संरक्षण गर्न बजेट समेत प्राप्त भएको छ", उहाँले भन्नुभयो ।

गण्डकी प्रदेश सरकारबाट भवन संरक्षणलगायतका कामका लागि चालू आर्थिक वर्षमा रु ५० लाख रकम प्राप्त भएको छ ।

प्रदेश सरकारले कृषिज्ञान केन्द्रको स्रोत केन्द्र संरचनात्मक सुधार कार्यका लागि रु १० लाख विनियोजन गरेको छ भने उक्त नमूना ग्रीन हाउस निर्माणका लागि चालू आर्थिक वर्षमा रु पाँच लाख विनियोजन गरेको प्रमुख अधिकारीले जानकारी दिनुभयो ।

विनियोजित कार्यक्रमबाट उक्त जमिनमा तारजाली लगाउने, जीर्ण भवन मर्मत गर्ने, पानी पोखरी निर्माण गर्ने नमूना ग्रीन हाउस निर्माण गर्नेलगायतको योजना रहेको छ । त्यस्तै प्लाष्टिकको घर निर्माण गरी तरकारीखेती, नर्सरी निर्माण गरी बेनी उत्पादन गर्नेलगायतका योजनासमेत कार्यालयको रहेको कार्यालयले जनाएको छ ।

पानी पोखरी निर्माण गरी लिफ्टइ गरी पोखरीको पानीको व्यवस्थागरिनेछ। उहाँले भन्नुभयो, "३०/४० गोलासहितको घार राखेर मौरीपालन गर्ने योजना छ।" पहाडी खाद्यान्न आयोजनाले करिब २०४३ सालतिर कार्यालयको उक्त जमिनमा भवन निर्माण गरे पनि भवन प्रयोगमा नआउदा जीर्ण अवस्थामा पुगेको छ ।

# बागलुङमा शालग्राम भजन महोत्सव

**पोखरापत्र संवाददाता**  
बागलुङ, ७ मंसिर

युवा पुस्ताको बेवास्ताका कारण लोप हुन थालेको लोक भजन संरक्षण र शालग्रामको प्रवर्द्धनका लागि बागलुङमा 'शालग्राम भजन महोत्सव' आयोजना गरिएको छ । पुरानो संस्कृतिको रूपमा रहेको लोकभजन जोगाउन जिल्लावासी कस्मिएर लागेका छन् ।

यसअघि जिल्लामा राष्ट्रिय भजन प्रतियोगिता आयोजना गरिएकोमा अहिले बागलुङ नगरपालिका-४ कुडुँलेस्थित श्रीधरआचार्य शालग्राम सङ्ग्रहालयमा यही मङ्सिर २४ देखि २८ गतेसम्म प्रथम शालग्राम भजन महोत्सव आयोजना गरिएको महोत्सव मूल आयोजक समितिका अध्यक्ष तथा लोक भजन संरक्षण अभियान्ता राजु खड्काले बताउनुभयो ।

धार्मिक पर्यटकलाई आर्कषण गर्नका लागि महोत्सव आयोजना गरिएको बताउँदै उहाँले यो महोत्सव अन्य महोत्सवभन्दा पृथक रहेको छ भन्नुभयो । प्रतियोगितामा प्रतिस्पर्धा हुने भएकाले खुल्लारूपमा भजन आयोजना गरिएको उहाँको भनाइ थियो । शालग्रामसङ्ग्रहालयद्वयवर्षदेखि सर्वसाधारणका लागि खुल्ला गरिएको छ । "सवा एक लाख हामीहरू नै मिलेर दुईपटकसम्म

सकिनेगरी भूमिगत रूपमा बनाइएको सङ्ग्रहालयमा धार्मिक पर्यटक भित्र्याउने र शालग्रामको विषयमा जानकारी दिनेगरी भजन महोत्सव आयोजना गरिएको छ" अध्यक्ष खड्काले भन्नुभयो । यसअघि भजन प्रतियोगिता आयोजना गरेपनि प्रतियोगिताले सबैलाई समेट्न नसकेकाले महोत्सव आयोजना गरिएको भजन महोत्सवका जैमिनीसङ्कृतनका अध्यक्ष सङ्ग्राम क्षेत्रीले जानकारी दिनुभयो । "चार पाँच वर्षदेखि भजन प्रवर्द्धनका लागि लागिगरेका छौं, राष्ट्रिय भजन प्रतियोगितामा बागलुङले आफ्नो क्षमता देखाउँदै आएको छ, हामीहरू नै मिलेर दुईपटकसम्म

भजन प्रतियोगिता गरेका छौं" क्षेत्रीले भन्नुभयो, "प्रतियोगिता भन्ने वित्तिकै हारजित हुने भएकाले यसपटक सबैले खुल्ला रूपमा भजन देखाउन पाउनेगरी महोत्सव आयोजना गरिएको छ, सहभागीले आफ्नो भजन प्रस्तुत गर्न सक्नेछन्, देशभरबाट ४५ भन्दा बढी भजन समूह सहभागी गराउदा पर्यटन प्रवर्द्धन हुने र शालग्रामको सङ्ग्रहालयको समेत प्रवर्द्धन हुनेछ ।" भजन महोत्सवमा सहभागीलाई यातयात खर्च दिइनेछ भने दैनिक रूपमा उत्कृष्ट भजनलाई सम्मानित गरिने भएको छ । महोत्सवमा रु १० लाख खर्च हुने अनुमान गरिएको छ ।

# रत्नेचौर खानेपानी आयोजना अलपत्र

**पोखरापत्र संवाददाता**  
म्याग्दी, ७ मंसिर

कालीगण्डकीको पानी तानेर म्याग्दीको बेनी नगरपालिका-१ का घरघरमा खानेपानी सुविधा पुऱ्याउने उद्देश्यले सुरु भएको रत्नेचौर लिफ्ट खानेपानी आयोजना अलपत्र परेको छ ।

करिब रु सात करोडको खानेपानी आयोजनाले ठेक्का सम्झौता भएको १६ महिनासम्म पनि गति लिन नसकेको हो । सम्बद्ध कार्यालयको बेवास्ता र निर्माण व्यवसायीको लापरवाहीले प्रारम्भिक चरणको काम पनि हुन नसकेको बेनी नगरपालिका-१ रत्नेचौरकावडाअध्यक्षकेबहादुर रावलले बताउनुभयो । "निर्माण व्यवसायीले गर्नेबाहेकका श्रमदानबाट गर्नुपर्ने काम गर्न उपभोक्ता बनाएका थियौं," उहाँले भन्नुभयो, "गत वर्ष काम हुन सकेन । यो वर्ष नाला

खानेपानी कालीगण्डकीको पानी तानेर म्याग्दीको बेनी नगरपालिका-१ का घरघरमा खानेपानी सुविधा पुऱ्याउने उद्देश्यले सुरु भएको रत्नेचौर लिफ्ट खानेपानी आयोजना अलपत्र परेको छ ।

करिब रु सात करोडको खानेपानी आयोजनाले ठेक्का सम्झौता भएको १६ महिनासम्म पनि गति लिन नसकेको हो । सम्बद्ध कार्यालयको बेवास्ता र निर्माण व्यवसायीको लापरवाहीले प्रारम्भिक चरणको काम पनि हुन नसकेको बेनी नगरपालिका-१ रत्नेचौरकावडाअध्यक्षकेबहादुर रावलले बताउनुभयो । "निर्माण व्यवसायीले गर्नेबाहेकका श्रमदानबाट गर्नुपर्ने काम गर्न उपभोक्ता बनाएका थियौं," उहाँले भन्नुभयो, "गत वर्ष काम हुन सकेन । यो वर्ष नाला

ठैल । आधा काम भएको रिजर्भ ट्याङ्कीका संरचना पनि जीर्ण बनेका छन् । निर्माण कम्पनीका सञ्चालक र कार्यालयका प्रमुखबीचको असमझदारीले आयोजना प्रभावित बनेको वडाध्यक्ष रावलको गुनासो छ ।

विसं २०७७ माघ ११ गते सांसद भूपेन्द्रबहादुर थापाले आयोजनाको शिलान्यास गर्नुभएको थियो । सिमस्थित कालीगण्डकी नदी किनारबाट पानी तानेर रत्नेचौर, उपल्लाचौर र सालघारीमा २४३ घरधुरीमा निजी धारामार्फत खानेपानी वितरण गर्ने योजना छ । ३० हर्सपावर क्षमताको सम्पवयलको सहायताले प्रतिसेकेन्ड ४.७ लिटर पानी ४५० मिटर माथि सालघारीमा निर्माण हुने ११५ क्यूबिक क्षमताको ट्याङ्कीमा खसालेर घरघरमा धारा जडान गरेर वितरण गरिने भएको छ ।

घरघरमा निजी धारा जडान

गरेर खानेपानी वितरण गरिने यो आयोजनाको वितरण लाइनको कूल दूरी १८.७ किलोमिटर छ । निर्माण कम्पनीका सहायक ठेकेदार होमनाथ सापकोटाले कोरोनाको जोखिम, निषेधाज्ञा र बर्खाका कारण रोकिएको कामलाई तीव्रता दिने बताउनुभयो । "कार्यालयसँगको असमझदारी हटेको छ," उहाँले भन्नुभयो, "काम सुचारु गर्ने तयारीमा छौं । अब तीव्रताका साथै संरचना बनाउँछौं ।"

रत्नेचौरमा विसं २०३५ मा निर्माण भएको खानेपानी आयोजना जीर्ण र अव्यवस्थित छ । जीर्ण संरचना र मुहान सुक्दै गएकाले पर्याप्त पानी आपूर्ति हुन सकेको छैन । आयोजना निर्माणमा भएको ढिलाइले खानेपानी उपभोग गर्न पाउने आशा गरेका नागरिक निराश बनेका स्थानीयवासी कृष्ण बोगटीले बताउनुभयो ।

आयो टप्प टिप्पे लग्यो मिति पुग्यो, टारेर टर्दै न त्यो ।  
इन्द्रे विन्ति गरुन् भुकेर पदमा, त्यो विन्ति मान्दैन त्यो ॥

## हार्दिक समवेदना



**जन्म:** वि.स. १९९२/०९/०९ गते  
**स्वर्गारोहण:** वि.स. २०७८/०७/२६ गते

**स्व: मनुकुमारी के.सी.**

श्री जनकल्याण समिति पोखरा-१३ का संस्थापक सदस्य एवं पूर्व प्रथम उपाध्यक्ष रामबहादुर के.सी., आजिवन सदस्य राममाया के.सी., हाम्रा शुभेच्छुक बन्धुहरु लक्ष्मण/मैयादेवी, भरत/ गिता र गंगा के.सी. का माया, ममता र स्नेहीकी खानी, प्रातः स्मरणीय आमा, सासुआमा **मनुकुमारी के.सी.** को ८६ औं बसन्तपार गर्न लानु भएको समयमा असामयिक निधनले हाम्रो पुर्ण समाज भावविहल भएको छ । यो दुःखको घडिमा दिवंगत आत्माको चिरशान्ति र बैकुण्ठवासको कामना गर्दै आज १३ औं दिनको पुण्यतिथिमा शोकाकुल परिवारजनमा भावपूर्ण समवेदना व्यक्त गर्दछौं ।

**देवराज बराल** अध्यक्ष  
**एवम्**  
**कृष्णबहादुर क्षेत्री (कुमार)** महासचिव

**श्री जनकल्याण समिति परिवार**  
**पोखरा महानगरपालिका-१३, बाँकापाटन**

## शिलबन्दी बोलपत्र आवाहनको सूचना

प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०७८/०८/०८

नेपाल एसबिआई बैंकको पोखरा शाखा कार्यालय, न्युरोडमा रहेका केही उपकरण तथा फुटकर फर्निचर लगायतका सम्पत्ति जे जस्तो अवस्थामा छन् सोही अवस्थामा शिलबन्दी बोलपत्र मार्फत बिक्री गरिने भएकोले यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ । लिलाम बिक्रीमा रहेका उक्त सम्पत्ति खरिद गर्न इच्छुक व्यक्ति, संघ संस्था वा फर्म/कम्पनीहरूले यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ७ दिन भित्र कार्यालय समय भित्रै (सो दिन सार्वजनिक बिदा परेमा सो लगत्तै कार्यालय खुलेको दिन) यस बैंकको शाखा कार्यालय, पोखरामा सम्पर्क गरी गोप्य शिलबन्दी बोलपत्र/प्रस्ताव पेश गर्नुहुन सूचित गरिन्छ । लिलाम बिक्री गरिने सम्पत्ति हेर्न तथा बिस्तृत विवरण बुझ्न चाहेमा यस बैंकको शाखा कार्यालय, पोखरा कार्यालय समयभित्र शाखा प्रबन्धकलाई सम्पर्क राख्न सक्नुहुनेछ । प्राप्त प्रस्ताव स्वीकृत वा अस्वीकृत गर्ने वा परेका प्रस्ताव उपर पुनः नेगोशिएसन गर्ने सर्वाधिकार बैंकमा सुरक्षित रहनेछ । प्राप्त बोलपत्र मिति २०७८/०८/१४ मा ३ बजे बैंकको शाखा कार्यालय, पोखरामा बोलपत्र दाता र कार्यालयका प्रतिनिधिहरूको रोहवरमा यस कार्यालयमा खोल्नेछ । निर्धारित समयमा बोलपत्रदाता वा प्रतिनिधी अनुपस्थित भएमा पनि बोलपत्र खोल्न बाधा पर्ने छैन । बोलपत्र खोल्ने दिनमा सार्वजनिक बिदा परेमा त्यसको लगत्तै कार्यालय खुलेको दिनमा सोही स्थान र समयमा बोलपत्रहरू खोल्नेछ ।



शाखा कार्यालय, पोखरा  
सम्पर्क: ०९१-५५३८७/७६